

菏泽市立医院儿科主任周志远:

做孩子们生命健康的守护神

记者 刘莉 通讯员 张亚东 李巧霞

孩子是花朵、是未来,孩子寄托了一个家庭的希望,承载着一个社会的期许。有这么一群人,天职就是要为孩子们铸就一座防火墙,驱赶病毒战胜疾病,他们就是孩子们生命健康的守护神——菏泽市立医院儿科主任周志远和他的团队。

因父亲是一位儿科专家,受其影响,周志远对孩童总有一种特殊的情结。1986年大学毕业后,周志远便一直默默耕耘在儿科战线,至今已26年。

26年,从一个毛头小伙到一位德高望重的医者,他已经记不清救治过多少患儿;26年,他不负父辈重托,用汗水书写了两代儿科专家的医德风采;26年,无论经历非典还是手足口病救治,他总是站在一线;26年,他和他的同事们兢兢业业无怨无悔,用实际行动践行着自己的使命,也为菏泽市立医院的儿科发展贡献着自己的力量。

▶在诊室,周志远耐心细致地为每一位患儿诊治。



一切以患儿为中心 竭尽全力去救治

每天,周志远面对的都是孩子,无论是刚刚落地的新生儿还是十几岁的少年,他们有的不会说话不会表达只能不停地哭泣,有的光看那烧红的小脸就会让人心疼不已,有的小小的年纪就要与死神抗争。

与孩子打交道,在周志远的心里柔软的部分总要多出很多。周志远说话幽默风趣,待人温和谦逊,问及他为何会如此,他笑着说性格使然,然后又补充到,都是让孩子给磨出来的。

6月30日,市立医院儿科4号门诊室,前来看病的人员把诊室围了个水泄不通,孩子的哭声母亲的安抚声响成一片,这丝毫没有影响周志远看病的思路,听听肺部看看喉咙摸摸小手,还时不时拿笔逗逗孩子,这一天他共给116个患儿开方治病,这一天儿

科四个诊室共接待病号近四百人。像这样忙碌的场景,对周志远乃至整个儿科来说,都是家常便饭,习以为常,儿科就是要零碎就是要细致耐心。

7月2日,市立医院病房三楼,周志远拿起听诊器迈步走进病房,脸上汗珠也开始下落,弯下身子听诊观察询问,对待每个患儿他总是做到耐心细致。住在9床的一位患儿出生只有21天,因为吃药过量诊断为药物中毒,不睁眼不哭不闹,这可把新妈妈李女士一家急坏了。经治疗,患儿很快恢复过来。“刚来的时候很重,来到医院就去重症监护室了,没几天孩子能吃能拉,马上就要出院了。这些天可麻烦周主任了,一个下午来观察了三四次,我们老是去问,光想知道咋回事,有时候也听不懂,周主任

都是耐心地讲解,劝我们放心。”另一位早产儿飞飞出生只有50多天,却已发烧20多天,从曹县某医院转到市立医院后,三天后血象也下来了,体温也正常了,飞飞奶奶高兴坏了,一颗悬着的心终于放下来了,对医院儿科医生的医术也更加信任。

对于患儿家属的赞扬,周志远很平静,他说作为医生,最大的幸福就是看着自己的病人康复。这也是他多年来坚持的宗旨,一切以患儿为中心,尽心尽力去救治。只要尽到心了,对得起自己的

良心,那就无愧于心。因为热爱孩子,所以周志远也热爱公益事业。医院组织义诊活动,一般都拉不下他,不论严寒酷暑,他都积极前往。“有多大的劲使多大劲,能多诊治一个孩子是一个,也算不得什么。”虽是朴实的话语,却诠释出一个儿科医生崇高的精神境界。



▲在医院介入治疗中心,周志远认真观测手术动态。

医生也是一名战士 使命就是治病救人

2009年3月,菏泽笼罩在手足口病暴发的阴影中。那是一场没有硝烟的战争,也是一场争夺分秒的救治,周志远清楚地记得,3月7日周六医院进行手足口病救治总动员,3月8日周日他就作为支援专家去菏泽市传染病医院开诊了。“上午没有一个病人,下午就有陆陆续续有病人前来,到晚上七点多,我就为20多个患儿确诊了,那是典型的手足口病。”说起当年手足口的情景,周志远仍心有余悸。

周志远说,在那个情境下,传染病医院里一至四层住满了手足口病的患儿,他主要负责

三层病房区。4月份的一个晚上,周志远正在值夜班,他发现一个1岁的手足口病患儿痛哭不止,拍片检查诊断是肠穿孔,如不及时救治那就是死路一条。怎么办?在传染病医院没有相应的科室,但若送市立医院救治,就会违背上级“手足口病定点医院救治”的规定,因为当时严格控制疫情,防止手足口病患者与其他病种患者交叉感染,市立医院没被列为手足口病定点医院,没有绝对封闭的隔离空间和设施,让手足口病患儿去做手术,万一传染给其他人,后果会很严重,上级追究下来,

责任也将难以承担。但面对生命垂危的孩子,周志远顾不上多想,生命大于天,医生不能见死不救,他征得了市立医院领导的同意和支持,积极联系市立医院普外科、手术室等相关科室人员,专门为孩子设置了隔离单间,采取了严格防护措施,忙了大半夜,手术很成功,孩子得救了。

记者问周志远,有没有想过会担责任有风险,周志远回答很简单,医生就是这样,哪能看着孩子白白丧命,有一线希望,咱们就得拼命去治。

面对2009年的这场突如其

来的手足口病,作为儿科医生的周志远这样说,“在与手足口抗争的日子里,医生就是一个战士,尽心尽力拯救生命就是使命。”

到6月份的时候,菏泽的手足口病开始逐渐下降,住院的越来越少出院的越来越多。8月份,一场为儿童的保卫战终于打胜了。这5个月里,周志远没有在家开过一次火,没在家吃过一顿饭,他参加的医疗团队累计收治住院手足口病患儿3131人,抢救重症患儿898人。

在全市战胜手足口疾病表彰会上,周志远获个人二等功。

救治新生患儿 来不得半点疏忽

在市立医院儿科三楼儿童重症监护室里,这里的患儿一般器官发育不成熟,从母体中得到的营养储备不足,体内没有免疫能力,大脑发育也不够健全,他们一出生就需要特殊的救治和护理,这就是早产儿。

所谓“三分治疗,七分护理”。由于早产儿抵抗力低,其护理不同于其他科室,技术上要求更加精湛,周志远要求医护人员有高度的责任心,要勤于巡视,及时发现变化,要用一颗真诚的心去疼爱每一个患儿,这来不得半点疏忽。在儿科,护士静脉穿刺技术必须过硬,新来的护士上岗前要进行严格的技术培训和操作练习,就是资格老的护士,

医院也每月定期培训,不断提高业务技能。

周志远常说,这些患儿没有语言表达能力,甚至反映差的孩子连哭的能力都没有,家长们也不懂得如何护理这些刚刚出生不久的婴儿,随时会发生变化,有的孩子虽然奶没有吐到外面,但是呼吸已经停止了。

就是这样严峻地情况下,周志远和他的团队还是成功抢救仅7个月早产,最低出生体重仅0.75公斤新生儿,出院时该患儿的体重达2.2公斤。而这一病例的成功,也让他和团队获得市立医院年度疑难病例评比二等奖。

在早产儿的体温管理、呼吸管理、体液管理、营养管理等方

面,他们有一套完整的诊断、治疗、护理方案。曹县的一名早产患儿曾几次下病危通知书,护理人员更是日夜不敢离开一步,儿科新生儿病区护士长郭莉几次半夜赶过来对患儿进行护理,在医护人员的精心呵护下,不久患儿康复出院。对于这样的早产儿,周志远和他的团队总是叮嘱孩子的家长要定期做复查,不忙的时候也经常联系问问孩子的

情况。

“我们的目标不仅要救活患儿,还要保证患儿在今后有良好的生活质量。”周志远是这样说的,也是这样做的。



▲先进温馨的新生儿重症监护病房。邓兴宇 摄

畅谈未来 为儿科发展 不断努力

市立医院儿科是集医疗、教学、科研及保健于一体的重点科室。经历了近60年的发展,现拥有2个病区,科室设有新生儿、神经、心血管、呼吸、泌尿等专业组。拥有高级职称专业技术人员13人,其中主任医师5人,副主任医师8人,中级人员14人,硕士研究生4人。护理队伍60余人,其中中级职称10余人,高级职称3人。儿科每年门急诊诊治病人4万余人次,住院病人5000余人次,床位使用率120%,年抢救急重病人1000余人。

近年来随着科室不断发展,新的设备增添也为患儿的生命健康多了一道守护防线。如以氧为动力的雾化吸入器,腹泻、肺炎治疗仪,微量输液泵、蓝光保暖箱、婴儿高压氧舱、心电监护仪、智商及多动症监测仪等多种先进仪器。

近年来科室承担院科研项目5项,已完成4项,其中3项获地区科研进步二等奖。去年在全市率先开展了小儿肺动脉导管未闭介入治疗,填补了全市空白。与此同时,科室还承担着教学任务,每年接受实习、进修人员数百人,为本地区的小儿医疗保健做出了积极贡献,连续多年被评为先进科室。

作为科室带头人,对于儿科的发展,周志远说科室还是需要更多优秀的人才走进来,培养后备力量,为科室注入新鲜血液;同时还要做好学科建设,让学科更加专业化,目前儿科有两个病区,以后随着医院的发展将会增加四五个病区,床位也会由现在的一百四十张增加到三四百张。

“市立医院在发展,儿科也在发展,我们儿科全体医护人员将继续努力,以饱满的热情创造良好的就医条件,以精湛的诊疗技术为患儿服务。”展望未来,周志远信心满怀。